

郊野公园之后 杭州开始布局超级中央公园

◎ 记者 刘青

大家经常会在各种被誉为“城市封面”的宣传中，看到“中央公园”的说法。人们会将处在城市中心区域的公园称为中央公园，如位于美国纽约市曼哈顿中心的中央公园(Central Park)是一座大型都会公园，造访人数在美国居首，每年约吸引4000万人参观，也是众多电影的取景地，且于1962年就被美国内政部指定为国家历史名胜。

日前，杭州市规划和自然资源局对杭州市民公园及公共配套基础设施项目建设工程规划方案进行了公示。这意味着不久的将来，杭州即将再添一块“城市绿肺”，这个总用地面积超20万平方米的大型公园，将在钱江新城与人们见面，杭州的超级中央公园就要出现了。



▲公园鸟瞰效果图(图源:杭州市自然资源和规划局)

地理位置优越,或将是未来的“杭州封面”



▲杭州市民公园鸟瞰图效果图(图源:杭州发布)

在杭州市内的不少区域公园,也都被各地的居民称为区级中央公园。那么,这处“真正”的杭州超级中央公园里都有什么?

首先,它是一座占地20万平方米的大型城市公园,不仅为市民提供了丰富的绿地活动空间,也兼容了更多的社会功能,如文化设施和交通功能,这不仅是一处城市公园,也是公共交通换乘场站,还有对社会公众开放的停车位,以及地铁城市轨道交通功能,是一处大型综合性市民活动场所。

根据目前的功能空间设置,杭州市民公园内部规划了共享市集、多元舞台、玻璃栈道、运动场地等空间,如举办特色市集,各种路演活动、市民聚会活动、亲子活动、室外体育活动,都非常适合,而公园内规划的对公众开放的停车位,也增加了市民中心及钱江新城CBD的停车空间。

同时,市民公园是一处绝佳的运动场所,设有约13000-15000平方米的体育运动场地,如小型足球场、篮球场、羽毛球场、轮滑场地、门球场、乒乓球和健身绿道等,增添了市民的运动好去处。相对于目前杭州市民中心的室内体育活动场所,这个位于市民中心北面的市民公园,相当于扩充了室外活动空间。

此外,市民公园也拥有值得期待的



▲公园居住区文化体育活动中心鸟瞰图(图源:杭州市自然资源和规划局)

国内外“名城”,陆续在核心区建设大型城市公园

放眼国内外的名城,不乏在核心区建设大型城市公园的先例,有的城市公园还世界闻名。

除了曼哈顿中央公园,日本东京的上野公园也是著名的城市公园,地处东京核心区域,很多杭州人去东京游玩的时候都会去那里拍照打卡,春天时还是深受大家喜爱的赏樱胜地。

近年来,国内也有不少城市建设了城市中央公园。

比如在网上有超高人气的合肥中央公园,由原骆岗机场改造而来,总面积达到了15.3平方千米。公园里划分了四个主要功能区,包括锦绣湖、园博园、生态体验区和科创CBD,还保留了2000米长、60米宽的飞机跑道。每到节假日,这里游人如织,好玩又热闹。

山城重庆也有一处超大型中央公园,打破了许多人对重庆的印象:原来重庆还可以这么开阔!重庆中央公园

公园景观,是一处城市绿肺。市民公园在景观设计上,以“山水汇聚、汇潮汇心、一轴延伸、多点辉映”为理念,打造了杜鹃花坡、竹林秘境、梅林花溪等特色景观区域。

据了解,CBD商务区市民公园久矣,这个市民公园的概念方案,是2023年12月才确定的设计中标单位,到现在,约6个月出炉完整的落地方案。对于广大市民游客来说,如今的方案更便于实施也更接地气,用“云坡”的概念虚化山的表达,形意上靠山面水,公园的活动游线主动线呈大环分布,中间穿插各个功能区,丰富且多样,而景观空间的布置穿插其间,开合有度。

值得一提的是,公园设计亮点还包括一个幼托教育中心,且为不同年龄段的孩子设计规划了不同的活动区域范围,各种功能区间的组织落实也充分考虑了不同年龄段的运动设施需求,非常贴心且实用。总的来说,目前的方案不论是从公园的功能组织、活动设施布置,还是建设时序的安排,都得到了有效的统筹安排。



▲杜鹃花坡效果图(图源:杭州发布)

中心+郊野, 城市公园的目标是“公园城市”

2023年6月,杭州召开新时代美丽杭州建设推进会,《新时代美丽杭州建设三年行动计划(2023—2025年)》(下称《行动计划》)发布,将通过九大行动,为建设人与自然和谐共生的现代化美丽杭州奠定良好的生态环境基础。连续7年获得“美丽浙江”考核优秀,连续6年获得浙江省五水共治“大禹鼎”;县级以上集中式饮用水水源地水质达标率保持100%……近10年以来,杭州市作为美丽中国建设的先行者,生态文明建设取得明显成效。

今年1月,杭州市政府网站发布《杭州市人民政府关于杭州市郊野公园规划(2023—2035年)的批复》,杭州已经开始加速郊野公园建设计划。



▲钱江路主入口效果图(图源:杭州发布)

根据“市民→公园→城市”之间的关系,杭州在城镇开发边界之外,依托山林、湿地、湖泊、沙洲、农田等生态景观资源进行布局,根据批复的规划范围为:上城区、拱墅区、西湖区、滨江区、萧山区、余杭区、临平区、钱塘区、富阳区、临安区为重点规划布局范围,桐庐县、淳安县、建德市为规划引导范围。

这些郊野公园单个面积都不小于50公顷,类型丰富且特色鲜明。比如余杭区规划布局了6处郊野公园,其中瓶窑附近的北湖草荡郊野公园有着候鸟天堂、草荡和苕溪等资源特色,是湿地特色郊野公园;中泰-闲林郊野公园是山林特色;永安稻香郊野公园则是田园特色。

萧山区规划布局了7处郊野公园,大汤坞、航坞山两处因为有着春秋窑址、千年古刹等人文历史特色,被规划为人文景观特色郊野公园;横一、浦阳江两处被规划为田园特色郊野公园。

大江东区域规划了3处郊野公园,分别是江海湿地、围垦湿地和桥头堡郊野公园,前两者有着鲜明的湿地特色。

富阳的新登、安顶山和银湖如意尖,临安的於潜、昌化,也都被规划有郊野公园。

在桐庐、建德和淳安,草案也推荐布局了15处郊野公园,桐庐的桐君山、大奇山,建德的江南秘境、稻香小镇、下涯,淳安的汾口湿地、枫树岭等地,都列为推荐或备选。

当下,根据中央公园和郊野公园的两项规划目标,杭州将“在建设世界一流的社会主义现代化国际大都市,迈向具有全球影响力的独特韵味别样精彩世界名城”的发展目标指引下,以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,成为彰显杭州人与自然和谐相处、人民享有高品质生活、历史文化魅力精彩呈现、城乡高质量发展共同富裕的重要窗口。